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Abi 2016
Sie sind in der Controllingabteilung eines Zweigwerks der MONDO AG tatig.

In der Kostenstelle 1 wird die flexible Plankostenrechnung angewendet. Fiir
die Fertigung des Bauteils X wurden im Monat Juni Gesamtkosten in Hohe
von 775.000 € geplant. Dabei betrug der Fixkostenanteil im Plankostenver-
rechnungssatz 2,50 € pro Stiick. Wegen erhoéhter Nachfrage wurden in
diesem Monat 10% mehr Bauteile hergestellt als geplant, so dass sich eine
Beschiftigungsabweichung in Hohe von 12.500 € ergab. Im gleichen Zeit-
raum fielen in der Kostenstelle 1 Istkosten in Hohe von 850.000 € an.

Berechnen Sie fiir den Monat Juni die Verbrauchsabweichung sowie die
Gesamtabweichung und stellen Sie die Situation in einer vollstindig

beschrifteten Skizze als Gesamtbetrachtung grafisch dar. Tragen Sie alle
Abweichungen mit Vorzeichen ein.

Nennen Sie der Unternehmensleitung einen moglichen Grund fiir die unter
3.1.1 ermittelte Verbrauchsabweichung.
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Abi 2017

Die VINTGAR AG, ein weiteres Tochterunternehmen der WOCHEINER AG,
wendet in der Kostenstelle Spezialguss die flexible Plankostenrechnung an.
In der Kostenstelle wird ausschlief3lich das Spezialgussteil ANTON gefertigt,
das zu einem Stiickpreis in Hohe von 490 € verkauft wird. Die variablen
Stiickkosten betragen 210 €, der Plankostenverrechnungssatz 410 € je Teil.

Im Monat August werden 30 Teile weniger produziert als geplant und ein
Mehrverbrauch in Héhe von 2.500 € festgestellt.

Berechnen Sie fiir den Monat August die Beschaftigungs- und die Gesamt-
abweichung in € und stellen Sie alle Abweichungen mit ihren entsprechen-
den Vorzeichen in einer vollstindig beschrifteten Skizze in der Gesamtbe-
trachtung grafisch dar.
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Abi 2018

Die LUBITSCH AG, ein Tochterunternehmen der OSCAR AG, wendet die
flexible Plankostenrechnung an. Im Monat Marz liegen ein Minderverbrauch
in Hohe von 9.000 € sowie eine positive Beschaftigungsabweichung in Héhe
von 36.000 € vor. Bei einer Istbeschéftigung von 180 Stiick fallen Istkosten
in Hohe von 225.000 € an. Dieser Betrag entspricht den fiir Marz
ermittelten Plankosten.

Berechnen Sie die Sollkosten, den Plankostenverrechnungssatz sowie die
Planbeschaftigung.

Stellen Sie die Situation in einer vollstandig beschrifteten Skizze als Gesamt-
betrachtung dar und tragen Sie alle Abweichungen mit Vorzeichen ein.
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Abi 2019

Die BREITSOL AG in Mittenwald, ein weiteres Tochterunternehmen der BERG
AG, fertigt Kondensatoren. Sie wendet die flexible Plankostenrechnung an. Im
Monat April legte die BREITSOL AG ihrer Planung monatliche Fixkosten in Hohe
von 15.000 € sowie variable Stiickkosten in Hohe von 0,25 € zugrunde.

Die Anlage hat bei optimaler Intensitit eine Gesamtkapazitit in Hohe von
50.000 Kondensatoren pro Monat.

Der neue Leiter der Controllingabteilung der BREITSOL AG ist mit dem Ergebnis
im April zufrieden: ,Immerhin hat sich bei einem tatsachlichen Beschaftigungs-
grad von 80% eine Fixkostenliberdeckung in Hohe von 5.000 € sowie eine
positive Gesamtabweichung in Hohe von 2.500 € eingestellt.”

Stellen Sie die Situation im Monat April in einer Zeichnung in einer Gesamt-
darstellung dar und kennzeichnen Sie alle Abweichungen mit entsprechenden
Vorzeichen. (Mafdstab: 1 cm = 5.000 Stiick, 1 cm = 5.000 €)

Nehmen Sie kritisch zu der Einschatzung des Leiters der Controllingabteilung
Stellung. Gehen Sie dabei auf die moglichen Ursachen der jeweiligen Abweichun-
gen sowie auf deren Konsequenzen fiir die BREITSOL AG ein.
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Abi 2020

Die RUMBA AG, ein weiteres Tochterunternehmen der JIVE AG, fertigt elek-
tronische Haushaltsgerdte. Seit Jahresbeginn wird im Werk I die flexible
Plankostenrechnung eingesetzt, um Verantwortlichkeiten fiir Kostenab-
weichungen besser bestimmen zu konnen. Fiir den Monat Januar wurde mit
einer Beschaftigung von 3.400 Stiick und folgender Kostenfunktion geplant:

K (x) = 24,5x + 36.380

Am Ende des Monats Januar wird festgestellt, dass die tatsiachliche
Beschiftigung um 12% unter diesem Planwert liegt und tatsiachliche Kosten in
Hohe von 106.785 € angefallen sind. Ermitteln Sie Art und Hoéhe der
Beschaftigungs- und Verbrauchsabweichung im Januar und zeigen Sie fiir die
bevorstehende Besprechung mit dem Werksleiter jeweils eine mogliche Ursache
fiir jede der beiden Abweichungen auf.
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